
характеристики их надежности и безопасно-
сти. Следует отметить немаловажное значе-
ние экологической безопасности.

Каждый из рассмотренных фасадных мате-
риалов, обладая названными выше достоин-
ствами и недостатками, хорошо справляется 
с возлагаемыми на него защитно-декоратив-
ными функциями. Однако, по прогнозам спе-
циалистов, развитие рынка строительных 
материалов в значительной степени будет про-
исходить за счет расширения ассортимента из-
делий из керамогранита, в частности плиток 
«грес». Лидером в производстве названного 
вида отделочных материалов является ЗАО 
«Харьковский плиточный завод», на долю 
которого приходится 80 % от общего объема 
выпускаемых в Украине керамических плиток 
[8].
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УДК 677.016.1.6 

ДОСЛІДЖЕННЯ  ВПЛИВУ  НОВИХ  МЕТОДІВ  
ВИБІЛЮВАННЯ  ТА  ПОМ’ЯКШЕННЯ  ЛЛЯНИХ  

ТКАНИН  НА  ЇХ  ПОВІТРОПРОНИКНІСТЬ

А. Д. Кобищан

Вивчати властивості матеріалів, що забез-
печують комфортність одягу, почали лише на-
прикінці XIX ст. Перші експериментальні ме-
тоди впровадив у практику досліджень в Росії 
А. П. Доброславін – засновник кафедри гігіє-
ни Санкт-Петербурзької Військово-медичної 
академії, а за кордоном – Рубнер, Бартон, Ед-
холм [1].

Вивчення цих властивостей актуальне й 
сьогодні. Це зумовлено розвитком текстиль-
них технологій; появою нових видів волокон, 
ниток і полотен з них; удосконаленням спеці-
альних видів обробок тканин; розширенням 

асортименту текстильних матеріалів і зміною 
умов їх експлуатації. 

Однією з найважливіших властивостей 
текстильних матеріалів, що забезпечують їх 
комфортність, є повітропроникність. Особли-
ве значення повітропроникність має для тек-
стильних полотен, з яких шиють літній одяг, 
зокрема для лляних тканин. Висока повітро-
проникність забезпечує створення повітряно-
го прошарку під одягом і забезпечує необхідну 
вентиляцію, що в цілому зумовлює підвищен-
ня гігієнічних властивостей і комфортності 
одягу. 
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Метою статті є дослідження зміни повітро-
проникності чистолляних тканин залежно від 
виду їх обробки.

Об’єктом дослідження обрано чистолляні 
тканини в трьох варіантах обробки: 

• сурові; 
• вибілені різними способами; 
• пістрявоткані та гладкофарбовані з різ-

ними видами пом’якшувальної обробки. 
Предметом дослідження є закономірності 

зміни повітропроникності тканин в результаті 
застосування нових способів вибілювання (хо-
лодне вибілювання) та пом’якшення (хімічне) 
чистолляних тканин.

Повітропроникність – це здатність полотна 
або виробу пропускати повітря за наявності 
перепаду тиску з обох боків. Оцінюють дану 
властивість коефіцієнтом повітропроникності 
(Вh) з одиницею вимірювання дм3/м2с [2].

На повітропроникність текстильних матері-
алів впливають різні чинники, зокрема: щіль-
ність матеріалів, характер розподілу волокон 
у матеріалі, вид переплетення тканини, крутка 
ниток, геометричні характеристики волокон 
та ін. [1]. Вплив сукупності таких чинників 
зумовлює загальну пористість матеріалу, кіль-
кість і розміри наскрізних пор.

Очевидно, що та чи інша обробка тканин 
(механічна, хімічна) помітно змінить загальну 
пористість матеріалу і вплине на значення по-
вітропроникності. Отже, важливим завданням 
при розробці нових видів і способів обробки 
лляних тканин є, водночас, збереження або на-
віть підвищення їх повітропроникних власти-
востей.

Дослідження повітропроникності лляних 
тканин проводилось за методикою, викладе-
ною у ДСТУ ISO 9237:2003 «Тканини. Ви-
значення повітропроникності» [3]. Експери-
ментальну частину досліджень проводили в 
акредитованій лабораторії НДІ з переробки 
хімічних волокон (м. Київ) на приладі марки 
FF-12 виробництва Угорщини. 

Зразки тканин підготовані згідно з ГОСТом 
12088-77 «Материалы текстильные и изделия 
из них. Метод определения воздухопрони-
цаемости». Відповідно до п. 1 (прим.) ГОС-
Ту 12088-77 визначення повітропроникності 
проводилось безпосередньо в кусках тканин 

без вирізання точкових проб. Показники зні-
мались на п’яти окремих ділянках кожного 
зразка тканин. До початку досліджень зразки 
витримано в кондиційних умовах протягом 
24 годин.

Для досліджень підготовано базові тка-
нини: 

• сурова тканина (1);
• вибілена (2); 
• пістрявоткана (3); 
• гладкофарбована з механічним пом’як-

шенням (4).
На основі базових підготовані зразки тка-

нин з обробками:
• холодне білення:
• з попереднім розшліхтовуванням (ХБ1);
• без попереднього розшліхтовування 

(ХБ2);
• пом’якшення:
• розчином № 1 різних концентрацій 

(ПК1, ПК2, ПК3, ПК4, ПК5);
• пом’якшення різними пом’якшувачами 

(ПР1, ПР2, ПР3, ПР4).
Базові тканини виготовлено з біленої ви-

соколляної пряжі БВЛ і фарбованої високол-
ляної пряжі КВЛ (пістрявоткана) однакової 
лінійної щільності по основі і утоку – 46 текс. 
Усі тканини виготовлені полотняним перепле-
тенням. Характеристика базових тканин наве-
дена в табл. 1.

Як видно з даних табл. 1, всі базові ткани-
ни мають схожу структуру. Сурова тканина 
(зразок 1) має практично квадратну структу-
ру з однаковим заповненням по основі й уто-
ку. Найменша поверхнева щільність спосте-
рігається у вибіленої тканини (зразок 2), що 
можна пояснити видаленням у ході процесу 
вибілювання значної кількості шліхтних до-
мішок з лляної пряжі. Тривала волога обробка 
тканини в процесі вибілювання призвела й до 
збільшення лінійної щільності, особливо по 
основі (до 200). Пістрявоткана тканина (зра-
зок 3) має помітну різницю в заповненні по 
утоку й основі, що пояснюється використан-
ням по основі фарбованої високолляної пряжі, 
яка щільніше укладається. Гладкофарбована 
тканина характеризується найвищою поверх-
невою щільністю серед базових зразків.

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (46). – 2010.

Товарознавство промислових товарів  29



Таблиця 1

Характеристика базових тканин

Номер зразка Обробка Артикул Поверхнева
щільність, г/м2

Лінійна щільність
основа уток

1 Сурова 1В70РВ 175 177 170
2 В ибілена 1В70РВ 165 200 160
3 Пістрявоткана 5В28РВ 172 196 156

4 Гладкофарбована з механічним 
пом’якшенням 3В31РВ 181 177 150

Результати визначення повітропроникнос-
ті базових тканин наведено в табл. 2. Тут слід 
проаналізувати залежність повітропроникнос-

ті від основних видів обробки тканин (вибілю-
вання, фарбування).

Таблиця 2

Повітропроникність базових лляних тканин

Номер зразка Вид основної обробки Повітропроникність, дм3/м2с
1 Сурова 822
2 Вибілена 406
3 Пістрявоткана 548
4 Гладкофарбована з механічним пом’якшенням 418

З табл. 2 видно, що основні види обробок 
лляних тканин суттєво зменшують значення їх 
повітропроникності – практично в двічі. Таку 
зміну можна пояснити механічним і фізико-
хімічним впливом на структуру тканин у про-
цесі вибілювання або фарбування, в результаті 
чого лляна пряжа розм’якшується, дає усад-
ку, окремі волокна частково вивільняються 
та розташовуються між нитками пряжі, запо-
внюючи наскрізні пори й ущільнюючи загаль-
ну структуру полотна. Порівняно вища в да-
ному випадку повітропроникність характерна 
для пістрявотканої тканини, що пояснюється 
вмістом у ній по основі сурової пряжі, яка й 
забезпечує пористу структуру полотну.

Далі проаналізуємо зміни повітропроник-
ності у вибілених тканин залежно від способу 
вибілювання. Базовий зразок лляної тканини 
(2) вибілювався традиційними методами в за-
водських умовах, а два інших зразки піддава-
лись холодному біленню в лабораторії Херсон-
ського державного технічного університету. 
Для вибілювання застосовано розчин такого 
складу: ПАР – 1 г/л (препарат БИЛО-ТЕКС); 
метасилікат натрію – 24 г/л; оптичний вибілю-

вач – 1 г/л; перекис водню (40 %) – 30 г/л; луги 
(гідроксид натрію – NaOH) – 10 г/л.

Зразки тканин оброблялися протягом семи 
діб в такій послідовності:

• трикратне просочування кожного зразка 
вибілюючим розчином;

• намотування зразків на тонкі скляні 
трубки з подальшим загортанням їх в целофан 
(для збереження вологості);

• промивання в воді із вмістом ПАР (1 г/л);
• віджимання;
• сушіння;
• прасування.
Для зразка ХБ1 було застосовано попере-

днє розшліхтовування, оскільки сурова тка-
нина мала нульову капілярність. Розшліхтову-
вання проводили у лужному розчині (5 г лугу) 
протягом 6 годин з подальшим промиванням 
та висушуванням. В результаті капілярність 
тканини підвищилася до 90 мм/год. У процесі 
розшліхтовування тканина побіліла і далі під-
давалася холодному біленню.

Дані про стан повітропроникності вибіле-
них лляних тканин представлено в табл. 3.
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Таблиця 3

Повітропроникність вибілених лляних тканин

Номер зразка Вид вибілювання Повітропроникність, дм3/м2с
3 Традиційне 406

ХБ1 Холодне білення з попереднім розшліхтовуванням 336
ХБ2 Холодне білення без попереднього розшліхтовування 375

Як видно з табл. 3, повітропроникність зраз-
ків з холодним біленням помітно зменшена 
проти базового. Очевидно, довготривале (до 
7 діб) перебування лляних тканин у вологому 
стані підвищило зсідання, тобто зменшення 
лінійних розмірів після мокрих обробок, що, в 
свою чергу, різко зменшило відстань між нит-

ками пряжі та волокнами й зменшило розміри 
і, можливо, кількість наскрізних пор. Цікаво, 
що попереднє розшліхтовуваня тканини нега-
тивно вплинуло на її повітропроникність.

Вплив пом’якшувальних обробок на по-
вітропроникність лляних тканин наведено в 
табл. 4.

Таблиця 4

Повітропроникність лляних тканин з пом’якшувальними обробками

Номер зразка Вид пом’якшення Повітропроникність, дм3/м2с
4 Механічне 385

Хімічне, розчин № 1, концентрація
ПК1 5 % 501
ПК2 10 % 506
ПК3 20 % 539
ПК4 30 % 464
ПК5 40 % 453

Хімічне, концентрація 40 %
ПР1 Розчин № 1 450
ПР2 Розчин № 2 320
ПР3 Розчин № 3 349
ПР4 Розчин № 4 344

Для порівняння досліджували лляні тка-
нини, що пройшли пом’якшення механічним 
способом на Рівненському льонокомбінаті та 
хімічним способом у лабораторії Херсонсько-
го державного технічного університету.

Згідно з даними табл. 4 найвищу повітро-
проникність демонструють зразки тканин, 
що отримали хімічне пом’якшення розчином 
метилового ефіру рослинного масла з дода-
ванням неонолу (ПК). Залежність повітропро-
никності від концентрації пом’якшувального 
розчину показано на рис. 1.

Як видно з рис. 1, найвищі значення по-
вітропроникності забезпечив розчин з 20 % 
концентрацією (ПК3). Подальше збільшення 
концентрації розчину призводить до помітно-

го зменшення повітропроникності досліджу-
ваних тканин.
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Рис. 1. Залежність повітропроникності від  
концентрації пом’якшувального розчину:

 – розчин метилового ефіру рослинного  
масла з неонолом
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На другому місці зразок, який пройшов 
механічне пом’якшення струменем пові-
тря на установці «AURO» в умовах Рівнен-
ського льонокомбінату. Щодо інших видів 
пом’якшувачів, запропонованих для обробки 
лляних тканин, а саме пропинол Б-400 з до-
даванням неонолу (розчин № 2), поліетилен-
емульсія (розчин № 3) та стеарокс-6 (розчин 
№ 4), то значного підвищення повітропроник-
ності проти розчину № 1 (метилового ефіру 
рослинного масла з додаванням неонолу) вони 
не забезпечують (див. рис. 2). Пояснити оче-
видні переваги в повітропроникності тканин, 
оброблених розчином метилового ефіру рос-
линного масла з додаванням неонолу можна 
тим, що розчин на основі рослинного масла 
не дає можливості «розпушуватися» волокнам 
пряжі і закривати наскрізні пори в тканині.
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Рис. 2. Залежність повітропроникності від виду 
пом’якшувального розчину

Дослідження властивостей лляних тканин 
із різними видами основних обробок (білення, 
пом’якшення) дозволили встановити таке:

• повітропроникність лляних тканин сут-
тєво зменшується в результаті їх вибілювання 
та пом’якшення; найвищі показники повітро-

проникності характерні для сурових лляних 
тканин;

• застосування нових методів вибілю-
вання лляних тканин (так зване «холодне бі-
лення») призводить до зменшення повітро-
проникнення зразків порівняно з тканинами 
стандартного білення;

• пом’якшення лляних тканин залишає їх 
повітропроникність на достатньо високому 
рівні; серед способів пом’якшення найкращі 
показники демонструють тканини з хімічним 
пом’якшенням порівняно з механічним; най-
краще зарекомендував себе як пом’якшувач 
розчин метилового ефіру рослинного масла з 
додаванням неонолу 20 % концентрації.

Метою подальших робіт у даному напрям-
ку є дослідження залежності повітропро-
никності лляних після хімічних обробок у 
взаємозв’язку із змінами їх мякості (жорсткос-
ті) та вибір оптимальних рецептур для впрова-
дження у технологічний процес виготовлення 
лляних тканин у виробничих умовах.
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